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I. Informe de los resultados de formación en Costa Rica.

i. Información general.
La Universidad de Costa Rica -como encargada de coordinar el proyecto “Red de Observatorios de Buenas Prácticas en Dirección Estratégica (TELESCOPI)” en nuestro país- y con el objetivo de mejorar la gestión de las instituciones universitarias, ha propiciado el desarrollo de espacios tanto para brindar capacitación en áreas temáticas que requieren fortalecer las universidades costarricenses, como para divulgar e intercambiar Buenas Prácticas en materia de Planificación Estratégica.
Para dar continuidad a las actividades iniciadas por la Red en el año 2009, se realizó el II Seminario Nacional los días 22 y 23 de noviembre del 2010, en las instalaciones de la Escuela de Ingeniería Eléctrica, en la Ciudad de la Investigación de la Universidad de Costa Rica, con un horario de 8:30 a.m. a 5:00 p.m. 
Cabe señalar que se invitó a representantes de 12 universidades nacionales -tanto públicas como privadas- de las cuales asistieron 7, 2 instituciones de educación superior internacionales, miembros de la Oficina de Planificación de la Educación Superior (OPES), personal de apoyo de la Oficina de Planificación Universitaria y de otras dependencias de la UCR,  para un total de 35 personas.

Las instituciones presentes durante al seminario fueron:

Universidad Católica 

Universidad EARTH (EARTH)

Universidad Escuela Libre de Derecho

Universidad Estatal a Distancia (UNED)

Universidad Nacional (UNA)

Universidad de Costa Rica (UCR)

Universidad para la Paz (UPAZ)

Oficina de Planificación de la Educación Superior (OPES)

Universidad del Valle, Calí-Colombia

Universidad de Panamá, Panamá

Entre los principales objetivos que se plantearon para el desarrollo de esta actividad se mencionan los siguientes:
· Propiciar la identificación y el intercambio de Buenas Prácticas de Planificación Estratégica en las universidades participantes en el encuentro, tanto nacional como internacional. 
· Brindar capacitación en Planificación Estratégica y Administración del Riesgo en las Instituciones Universitarias.

· Reflexionar sobre la aplicación del Planeamiento Estratégico en la Dirección de las Instituciones Universitarias.
De acuerdo con el programa establecido, se realizó una presentación del Proyecto TELESCOPI Costa Rica,  por parte de la Institución sede del evento.

Seguidamente, se realizó la presentación de la buena práctica “Sistema de Rendición de Cuentas de la Universidad de Panamá” y un ejercicio de reflexión para la identificación de Buenas Prácticas, en las Instituciones de Educación Superior Universitaria participantes.  Para facilitar la reflexión, se conformaron 4 grupos de trabajo que se avocaron a identificar –a lo interno de sus Instituciones-, posibles Buenas Prácticas de acuerdo con las características y los criterios establecidos por el Proyecto TELESCOPI.

Posteriormente, un relator por grupo compartió a los presentes la buena práctica, así como el alcance de la misma.  Dentro de las Buenas Prácticas propuestas por los grupos se mencionaron: el plan de relevo generacional académico, la evaluación del clima organizacional, la acreditación de carreras y una metodología para el diagnóstico de los planes estratégicos denominada “visioning”.

Se brindó capacitación sobre Planeación, Dirección Estratégica y Administración del Riesgo, mediante la exposición de temáticas relacionadas. Algunas de ellas se indican a continuación:

· Los momentos del proceso de planeación estratégica 

· El concepto y los tipos de problemas: estructurados y cuasi-estructurados

· Causas, descripción y consecuencias de un problema

· Elaboración de un flujograma situacional

· El concepto de incertidumbre

· El concepto de operación y sus dimensiones, modos de diseñar operaciones, matriz de nudos críticos de las operaciones
· Análisis de situaciones riesgosas
· Plan de contingencia para administrar el riesgo
· Concepto de estrategia
· Actores sociales y sus motivaciones: interés y valor
· Matriz de motivaciones
· Trayectoria de las operaciones y proyectos del plan
· El momento de hacer
· Concepto de organización
· Tensión entre planificación, evaluación e improvisación
· El triángulo de hierro
· Sistemas de baja responsabilidad
· Subsistemas estratégicos
· El Sistema de Rendición de Cuentas
Como parte del cierre de la actividad de capacitación, se llevó a cabo una reflexión sobre la forma en que los conceptos e instrumentos del Planeamiento Estratégico pueden aplicarse a la Dirección de las Universidades en Costa Rica.

Finalmente, se procedió a la firma del acta en la que los presentes hicieron constar que fueron partícipes de la actividad y se comprometieron con el cumplimiento de los acuerdos tomados.

ii. Valoración crítica.
Para la realización de este II Seminario en el que se brindó capacitación en Planeamiento Estratégico y Administración del Riesgo, se convocó a 12 universidades del ámbito nacional según el siguiente detalle:

· Cuatro universidades públicas: Universidad de Costa Rica, Universidad Nacional, Instituto Tecnológico de Costa Rica y Universidad Estatal a Distancia. 
· Ocho universidades privadas adscritas al SINAES: Universidad Escuela de Agricultura de la Región del Trópico Húmedo (EARTH), Universidad para la Paz, Universidad de Ciencias Médicas (UCIMED), Universidad Veritas, Universidad Latina de Costa Rica, Universidad Escuela Libre de Derecho, Universidad Católica de Costa Rica, Universidad Santa Paula.
En cuanto a la cantidad de participantes, es importante señalar que de un total de 50 personas invitadas, acudieron 35. Lo anterior permite deducir que la respuesta a la convocatoria fue buena. Adicionalmente, es importante señalar que dentro de las 50 personas invitadas, participaron del seminario representantes de universidades visitantes, funcionarios de OPES, personal de la Oficina de Planificación Universitaria de la UCR y de otras dependencias de esta Institución.

Respecto a la participación de los asistentes, se pueden mencionar los aportes de los representantes de las instituciones de educación superior –tanto nacional como internacional-, mediante la exposición de Buenas Prácticas en sus universidades. Asimismo, se propiciaron espacios de reflexión sobre el quehacer de las diferentes Instituciones para identificar Buenas Prácticas y determinar cómo los conceptos e instrumentos de la Planeación Estratégica pueden aplicarse en la Dirección de las universidades costarricenses.
Lo anteriormente expuesto permite deducir que la participación de los asistentes contribuyó con la realización exitosa de la actividad. 

En relación al interés manifestado por las universidades, cabe señalar que de 12 universidades invitadas, 7 de ellas se hicieron presentes una vez realizadas múltiples gestiones para hacerles extensiva la invitación al evento, sin embargo se esperaba que todas acudieran al Seminario.
Respecto a las universidades que asistieron al seminario, es importante resaltar que todos los representantes de las instituciones universitarias costarricenses y de OPES, mostraron disposición, compartieron experiencias y se interesaron en las diferentes temáticas abordadas.
La capacitación, los espacios de reflexión y el intercambio de experiencias entre las Instituciones que conforman la Red costarricense, se llevó a cabo en el marco del II Seminario Nacional realizado en el presente mes de noviembre.  Como parte de los acuerdos tomados en esta actividad se pueden mencionar:
· Continuar con el desarrollo de espacios de encuentro entre las Instituciones Universitarias que conforman la Red, con el fin de propiciar la capacitación en temáticas sugeridas por los participantes en el I Seminario Nacional y en el intercambio de Buenas Prácticas para retroalimentarla.

· Realizar la primera convocatoria para la presentación de Buenas Prácticas del 24 de enero al 2 de febrero de 2011.

Aunado a lo anterior, es importante señalar que el funcionamiento del Observatorio en Costa Rica, plantea fundamentalmente dos objetivos a saber:

· Compartir experiencias exitosas realizadas por Instituciones de Educación Superior del país, en el ámbito de la dirección y la gestión.
· Mantener un buen banco de experiencias, que cuente con la garantía de su nivel de calidad, a través del análisis de una comisión de expertos y de su actualización periódica.
Con el propósito de programar las actividades del Observatorio durante el año 2011, la Universidad de Costa Rica –como instancia coordinadora de la Red-,  ha entregado a las instituciones que conforman la Red, información sobre las características y criterios definidos por el Proyecto TELESCOPI para identificar posibles Buenas Prácticas en esas Instituciones.

Por otra parte, en el mes de octubre de 2010 se conformó la Comisión Evaluadora de Buenas Prácticas en Costa Rica, de acuerdo a lo establecido por el Proyecto TELESCOPI, integrada por un miembro de las universidades públicas, uno de las universidades privadas y un experto a nivel nacional en Dirección Estratégica.

En el mes de enero de 2011, se estará enviando un comunicado a las universidades que conforman la Red, en el que se les invitará a participar de una actividad orientada a abordar temas en los que algunas de las Instituciones de Educación Superior costarricense requieren capacitación, así como instarles a realizar la presentación e intercambio de Buenas Prácticas. 

Adicionalmente, se han venido realizando gestiones ante la institución coordinadora del Proyecto, con el fin de coordinar la visita de al menos dos expertos que apoyarán la gestión universitaria de las instituciones que integran el Observatorio: el señor Francesc Solé Parrellada Director de la Cátedra UNESCO de Gestión de Universidades y otra persona de Latinoamérica, para mes de febrero de 2011.
Respecto a la información del proyecto TELESCOPI -auspiciado por la Comunidad Económica Europea- que se comparte en la página Web sobre el Observatorio en Costa Rica, cabe mencionar que durante este año se han realizado cambios y actualizaciones con la programación y los resultados de las diferentes actividades realizadas. 

Con relación a las expectativas de las Instituciones que integran el Observatorio en Costa Rica,  se  pueden mencionar las siguientes:

· Atención de las necesidades de capacitación requeridas por las universidades
· Importancia de lograr el apoyo político para la puesta en marcha, ejecución, seguimiento y evaluación de los planes estratégicos

· Necesidad de permear y capacitar las “cabezas” de las universidades privadas
· Conocer las inquietudes y propuestas para lograr una efectiva implementación de los planes

· Vincular los procesos de acreditación con la formulación de planes estratégicos

· Vincular la acreditación y la gestión de la calidad con la dirección estratégica

· El reto de las Instituciones de Educación Superior para llevar una Dirección Universitaria basada en la planeación estratégica
Por otra parte, -al igual que en I Seminario Nacional- los representantes de las instituciones universitarias participantes en el encuentro, mencionaron la pertinencia tanto de eventos de esta clase como de los temas desarrollados. Igualmente, destacan el alto impacto que este proyecto tiene para el país y la calidad de los expertos que colaboran con la Red.
Asimismo, se señaló la importancia de continuar con la formación de colaboradores de las universidades del país en planificación, dirección estratégica y otros temas vinculados, mediante una mayor utilización de metodologías teórico-prácticas. 
También, los participantes se interesaron en profundizar en la identificación -a lo interno de sus instituciones- de posibles Buenas Prácticas, con el fin de participar en el proceso de selección y posterior divulgación de las mismas, en el ámbito nacional e internacional.

Según el criterio de los representantes universitarios que conforman la Red, la realización de seminarios de formación de mayor duración, resulta conveniente y necesario; en este sentido, calificaron el II Seminario Nacional como provechoso y de mucha utilidad. Todo lo anterior, justifica el desarrollo de futuros encuentros para profundizar otros temas relacionados con la dirección estratégica universitaria.
Dentro de las posibilidades existentes de llevar a cabo seminarios de mayor duración, se puede señalar el apoyo financiero de la Institución coordinadora del proyecto en cada país, el equipo de profesionales calificados de la UPC, expertos del ámbito nacional y el aporte de recursos de las universidades miembros de la Red costarricense.
Para la organización y desarrollo de actividades dentro del marco del Observatorio, se considera que algunos de los inconvenientes que se pueden presentar son:

· Diferencias en la estructura organizacional de algunas universidades que conforman la Red, lo que incide en la efectividad de la convocatoria.
· Desinterés de las instituciones de la Red en participar en las diferentes actividades que se organicen. 
· Poca disponibilidad de tiempo para participar. 

· Falta de apoyo de las instituciones adscritas a la Red respecto al aporte de recursos: humano, físico (instalaciones), materiales (apoyo), alimentación, entre otros. 

iii. Resultados.
Como resultado de la realización del II Seminario Nacional, se obtuvieron los siguientes acuerdos: 
· Continuar con el desarrollo de espacios de encuentro entre las Instituciones Universitarias que conforman la Red, con el fin de propiciar la capacitación en temáticas sugeridas por los participantes en el I Seminario Nacional y en el intercambio de Buenas Prácticas, para retroalimentarla.

· Realizar la primera convocatoria para la presentación de Buenas Prácticas del 24 de enero al 2 de febrero de 2011.

Al igual que en el I Seminario, en la actividad del pasado 22 y 23 de noviembre 2010, las instituciones participantes compartieron experiencias sobre dirección universitaria, las que se constituyeron en un aporte para aquellas otras que se encuentran dando sus primeros pasos en procesos similares. 
La presentación de la Universidad de Panamá se caracterizó por ser novedosa y motivó a los miembros de la Red a gestionar y rendir cuentas bajo el principio de la transparencia, especialmente cuando se trata de gestión pública; así lo expresaron los participantes en diferentes momentos durante la realización del seminario.
El II Seminario también brindó la posibilidad de conocer las Buenas Prácticas en Dirección Estratégica Universitaria en otras instituciones de educación superior costarricense y de otros países latinoamericanos, en este caso Panamá y Colombia. Estas experiencias resultaron novedosas, por cuanto como se dijo anteriormente, han sido poco desarrolladas por las universidades costarricenses.
En síntesis, se puede decir que los representantes de las instituciones universitarias expresaron preocupación respecto a las múltiples ocupaciones y el poco tiempo disponible de los directivos, para ocuparse de asuntos estratégicos.

En este sentido, se deduce que en la mayoría de los casos la labor directiva implica el manejo de una doble agenda que permita por un lado, el logro de los objetivos institucionales y por otro rendir cuentas a la sociedad.

Asimismo, se comentó la importancia de contar con el apoyo político de la dirección universitaria para la puesta en marcha tanto de procesos de planeación y dirección estratégica, como la adopción de Buenas Prácticas. 

También se reflexionó sobre la implementación de planes en estructuras públicas y privadas. Se reconoció la existencia de diferentes modelos para trabajar y se destacó la importancia de la continuidad del personal en las instituciones universitarias privadas, de ahí surge la necesidad de permear y capacitar a las “cabezas” de esas universidades, por cuanto en el día a día, los esfuerzos de éstas se concentran en procurar el contenido económico necesario para su funcionamiento y el logro de los objetivos institucionales.

Para otras universidades, su mayor preocupación la representa el cumplimiento de lo que se establece en la misión institucional sin morir en el intento; en especial cuando los fondos provenientes de donaciones van en descenso y la posibilidad de involucrar a la rectoría en la formulación de planes estratégicos es escasa, producto de una agenda también cargada en la que los niveles medios son los que impulsan la planeación estratégica y procuran presentarla como oportunidad al resto de la institución.
Finalmente, se logró determinar que aunque un alto porcentaje de las universidades se apoyan en los sistemas de indicadores para dar seguimiento a los planes, una de las mayores dificultades de las universidades –tanto públicas como privadas-, lo representa el seguimiento y la evaluación de los mismos. 
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