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I. Informe de resultados IV Encuentro TELESCOPI Costa Rica.
                                                                                                               “Cada institución hace camino al andar”

                                                                                                                                                       José Carlos Quadrado

i. Información general.
La Universidad de Costa Rica –como institución coordinadora del proyecto “Red de Observatorios de Buenas Prácticas en Dirección Estratégica (TELESCOPI)” en nuestro país-, ha dado continuidad a la realización de diferentes actividades orientadas a fortalecer la gestión de las universidades costarricenses en diversas áreas temáticas, las que se han constituido en espacios para compartir experiencias y Buenas Prácticas en materia de Dirección Estratégica.
Como parte de este proyecto, se realizó el IV Encuentro Nacional el día 25 de mayo del 2011, en la sala de conferencias ubicada en el 5to piso de la Facultad de Derecho en la Universidad de Costa Rica, con un horario de 8:30 a.m. a 12:00 mediodía. 
Cabe señalar que se invitó a representantes de 12 universidades nacionales -tanto públicas como privadas- de las cuales asistieron 9, funcionarios de la institución, entre ellos: Vicerrector de Administración, Directores de las Oficinas de Recursos Humanos, Administración Financiera, Suministros, Servicios Generales, Centro de Informática, Asesora de la Vicerrectoría de Docencia, personal de la Oficina de Planificación Universitaria,  para un total de 31 personas.
Las instituciones presentes durante el encuentro fueron:

1. Instituto Tecnológico de Costa Rica (ITCR)

2. Universidad Católica 

3. Universidad de Ciencias Médicas (UCIMED)

4. Universidad de Costa Rica (UCR)

5. Universidad Escuela Libre de Derecho

6. Universidad Estatal a Distancia (UNED)

7. Universidad para la Paz (UPAZ)

8. Universidad Nacional (UNA)

9. Universidad Santa Paula

Entre los principales objetivos que se plantearon para el desarrollo de esta actividad, se mencionan los siguientes:
· Brindar a los representantes de las universidades costarricenses, información sobre la gestión de los equipos de trabajo en la implementación de los planes estratégicos.

· Reflexionar sobre la implementación de los planes estratégicos en las instituciones universitarias participantes.
· Propiciar el intercambio de experiencias sobre los obstáculos de las instituciones universitarias,  en la implementación de los planes estratégicos. 
De acuerdo con la agenda establecida, la magíster Maritza Monge –Coordinadora del Proyecto en Costa Rica-, introduce la actividad con un mensaje de bienvenida, comenta brevemente las actividades desarrolladas por el Observatorio en el país y destaca, la importancia de generar espacios orientados al intercambio de experiencias y a la identificación de Buenas Prácticas, en las universidades públicas y privadas adscritas al proyecto.

La señora Monge invitó a los  presentes a documentar sus procesos internos y así, atender el compromiso contraído -a partir de la conformación del Observatorio Nacional-, de dar continuidad al intercambio de experiencias en el campo de la Dirección Estratégica.

Seguidamente, el Dr. José Carlos Cuadrado, Presidente del Instituto Superior de Ingeniería de Lisboa, Portugal, dictó la conferencia sobre “La Gestión de los Equipos de Trabajo para implementar los Planes Estratégicos”, en la que se refirió a la existencia de un entorno volátil caracterizado por el cambio, un cambio que es imprevisible, complejo y rápido, como tal, exige a las organizaciones renovarse.
Para lograrlo, las organizaciones requieren de una visión amplia del ámbito, ser interdependientes y tener capacidad de reacción. Es necesario migrar de una visión clásica (comunicación, liderazgo, trabajo en equipo, negociación, ética) a una nueva propuesta de visión (aprender a aprender, reconocimiento de intereses, planificar y coordinar, organizar), la cual permita a la organización enfrentar los desafíos que le impone el contexto. 
Esa nueva visión, propone diversas habilidades directivas para gestionar los diferentes tipos de planes estratégicos, entre ellas se destaca, el contar con un equipo de trabajo que experimente junto con los interesados, las novedades de cada plan. Para el Dr. Cuadrado, la esencia está en lograr un equilibrio entre las expectativas de los interesados y la evolución del proyecto. 
Aunque todos tienen diferentes criterios sobre la evaluación del éxito del plan estratégico, se menciona que son los interesados, quienes definen los criterios de éxito de un proyecto. Así también, se enfatiza que la mayor falla en la implementación de los planes estratégicos son los equipos de trabajo.

De ahí, surge el trabajo de equipo como una habilidad social imprescindible de los trabajadores en todas las organizaciones. Un equipo de personas comprometidas, que trabaje por objetivos comunes -mediante la satisfacción colateral de los objetivos individuales-, que se caracterice por la interdependencia entre sus miembros.

Por otra parte, el Dr. Cuadrado destacó la importancia de definir responsables de cada uno de los proyectos a desarrollar, indicando el nombre, apellido y cargo, y de preferencia, que no sean siempre jefaturas. Se trata de nombrar personas que sean “propietarias” del proceso, desde el diseño hasta la rendición de cuentas; personas con capacidad de establecer actividades, otros involucrados, indicadores, metas, recursos, el cronograma y los sistemas de seguimiento y evaluación. 
Finalizada la conferencia, el Consejo Asesor de la Vicerrectoría de Administración se retira, y se da continuidad a la segunda parte de actividad.

En la segunda parte se realiza una actividad colectiva de intercambio de experiencias entre los participantes, sobre aquellos aspectos que obstaculizan la implementación de los planes estratégicos en las universidades representadas en el encuentro.  
Para facilitar el ejercicio se conformaron tres grupos de trabajo (2 grupos de 7 personas y 1 grupo de 6 personas), con el fin de comentar a lo interno de cada uno de ellos durante 20 minutos y desde su experiencia, algunos elementos que en su criterio, les han impedido ejecutar a cabalidad sus planes estratégicos. Al finalizar el ejercicio, el relator de cada grupo expuso al resto de los participantes, el resultado de la reflexión.
Esta actividad posibilitó no solo el intercambio de experiencias, sino identificar elementos útiles y susceptibles de ser replicados en algunas de las instituciones participantes. Como parte del cierre de la actividad, el expositor realizó una reflexión final sobre el tema expuesto y la importancia de contar con un equipo de trabajo, el cual se involucre tanto en la formulación del plan estratégico, como en su implementación; por cuanto este no es un trabajo para unos pocos.
ii. Valoración crítica.
Para la realización de este IV Encuentro en el que el tema central versó sobre el equipo de trabajo en la implementación de los planes estratégicos, se convocó a 12 universidades del ámbito nacional según el siguiente detalle:

· Cuatro universidades públicas: Universidad de Costa Rica, Universidad Nacional, Instituto Tecnológico de Costa Rica y Universidad Estatal a Distancia. 
· Ocho universidades privadas adscritas al SINAES: Universidad Escuela de Agricultura de la Región del Trópico Húmedo (EARTH), Universidad para la Paz, Universidad de Ciencias Médicas (UCIMED), Universidad Veritas, Universidad Latina de Costa Rica, Universidad Escuela Libre de Derecho, Universidad Católica de Costa Rica, Universidad Santa Paula.
Respecto a la participación de los asistentes, se puede mencionar que las instituciones participantes compartieron experiencias en la reflexión de grupo, sobre aquellos aspectos que han representado un obstáculo para la implementación de sus planes estratégicos.

En relación al interés manifestado por las universidades, cabe señalar que de 12 instituciones invitadas se hicieron presentes 9 de ellas, además, se destacan las múltiples gestiones  realizadas por la institución coordinadora del Observatorio, para hacer extensiva la invitación al encuentro.

Por otra parte, los representantes de las instituciones universitarias participantes, mencionaron la pertinencia de la actividad, así como del tema desarrollado y la duración de la charla. También, se instó a los participantes a continuar con la identificación de Buenas Prácticas a lo interno de sus instituciones, con el fin de participar en el proceso de selección y la posterior divulgación de las mismas, tanto en el ámbito nacional e internacional.

iii. Resultados.
El IV Encuentro brindó a los participantes la posibilidad de compartir sobre la formulación e implementación de los planes estratégicos, que se han venido formulando a lo interno de sus instituciones de educación superior. La presentación de esas experiencias motivó a otras instituciones a compartir las dificultades enfrentadas durante el proceso.
Asimismo, se enfatizó la importancia de que todo proceso de cambio debería ser liderado por la dirección universitaria, en especial los relacionados con la puesta en marcha de la planeación.
En este encuentro, se logró determinar que un pequeño grupo de personas consideraron la necesidad de  continuar realizando este tipo de actividades, por cuanto enriquecen la gestión universitaria.

En sus intervenciones los relatores de los grupos No.1, 2 y 3 hicieron referencia principalmente, a los siguientes aspectos: 
Grupo No. 1

Relatora: Ana Victoria Chacón, Universidad Santa Paula

Integrado por representantes de las siguientes instituciones:

· Universidad Católica

· Universidad de Costa Rica

· Universidad Escuela Libre de Derecho

· Universidad Nacional

· Universidad Santa Paula

Existen dos visiones la de universidad pública y la de universidad privada, no obstante, se identifican elementos comunes tales como la relevancia del rol que cumplen las personas y la necesidad de un adecuado proceso de comunicación, entre los miembros de la institución.

Se comentó la experiencia del establecimiento de planes estratégicos, en algunas instituciones este proceso ha sido asociado con despido de personal e ingreso de gente nueva; de ahí surge la importancia de contar con sistemas de comunicación claros así como el conocimiento de los objetivos y las metas contenidas en estos documentos.
En el caso de la UCR –que cuenta con su propio sistema de gobierno-, se destaca que existe un plan predefinido que permite que aunque se de cambio de rector (a), éste se ejecute. Lo anterior por cuanto, cuando llega otra persona siempre hay elementos no comunes con ese nuevo (a) rector (a).
Las universidades representadas  en este grupo cuentan con liderazgo en las altas esferas, en estas organizaciones las personas son importantes y se distinguen por su compromiso, motivación y participación en los diferentes procesos.
Por otra parte, se menciona la capacitación que se brinda a nivel superior y la importancia de considerar al personal de otros niveles, quienes participan en la formulación de los planes, lo que redunda en minimizar la resistencia al cambio o que no se logre lo propuesto.
Igualmente, se comentan los esfuerzos para definir indicadores, -que a la fecha-  en la puesta en marcha de los planes, no han permitido medir nada. Se destaca la participación de “todos los involucrados” en los planes, con el fin de que todos conozcan lo que se está haciendo. De esta manera, se identifican los temas en que se requiere brindar capacitación en todos los niveles, de igual forma, esto influye en una mayor motivación y fomenta la participación de las personas en el quehacer organizacional.   

Grupo No. 2

Relator: Johnny Méndez, Universidad de Costa Rica

Integrado por  representantes de las siguientes instituciones:

· Instituto Tecnología de Costa Rica
· Universidad Católica

· Universidad de Costa Rica

· Universidad Estatal a Distancia
· Universidad para la Paz

Negativo:

· Apoyo nulo o solo de palabra. Visión política

· Planificación a corto plazo.

· Planes ambiciosos o de estante.

· Falta de consciencia de seguimiento.

· No se presupuestan las acciones.

· Cambio de autoridades ajustan las estrategias del plan anterior.

· Procesos muy largos.

· Planes de las autoridades que no se comunican.

· No son estratégicos, son operativos. Visión de futuro.

Elementos como liderazgo, seguimiento de los planes, definición de metas y acciones requieren modificarse para mejorar la dirección estratégica en las instituciones. Además, no se establece la línea base al momento de establecer indicadores, metas y responsables. Existe ambigüedad ya que no se designan recursos para el logro de las metas, no se puede avanzar, “patinamos” sobre lo mismo.

Se habla de planificación estratégica pero el contenido no está claro, hay planes “estratégicos” que son operativos y que carecen de una estrategia que promueva el cambio, por lo que “el salto cualitativo” no se da. 

Por otro lado cuando los planes son participativos se involucra a todos los miembros de la organización, pero a veces todos quieren que sus actividades se vean reflejadas en el plan, lo que provoca que el plan sea “operativo” y no “estratégico”. Esta visión operativa, por tanto es de corto plazo.

Positivo:

· Equipos técnicos capacitados que facilitan la elaboración de planes: Equipos técnicos capaces de desarrollar planes estratégicos para saber hacia donde vamos y alinear con las prioridades establecidas por las autoridades universitarias.

· Procesos participativos.

· Experiencia en planes estratégicos que dan pie de la mejora: Experiencia acumulada en la formulación de planes cada vez mejores, hemos iniciado el camino creando experiencia.

· Hay estructura organizativa para elaborar el plan.

· Hay involucramiento verdadero de parte de autoridades.
Grupo No. 3

Relatora: Flor Cubero, Universidad para la Paz

Integrado por  representantes de las siguientes instituciones:

· Instituto Tecnológico de Costa Rica 
· Universidad de Costa Rica

· Universidad Nacional 
· Universidad para la Paz

Es fácil hablar de los aspectos negativos que se presentan en el desarrollo del plan estratégico, pero hay dificultad para hablar de los aspectos positivos.
Negativo:

Falta de liderazgo en el nivel institucional. En algunas universidades existen algunas unidades que impulsan estas iniciativas. 

Sobre los sistemas de indicadores, nadie sabe que se está midiendo. La información que tiene que darse no es información que se está recolectando en forma adecuada.

Se necesita un despliegue del plan a toda la institución y que cada uno sepa cuál es su posición en el mismo, sucede que se da a conocer en el nivel superior no así, en los niveles más bajos.

Problemas en los grupos de trabajo que apoyan el plan. 
Positivo:

· Compromiso de toda la institución.

· Motivación y participación para que asuma como propio.

· Ambición y visión de futuro.

Para realizar el cierre de esta actividad, el Dr. José Carlos Cuadrado concluye que el elemento más importante, que es común denominador de las experiencias compartidas en esta actividad, son las personas. Agrega el Dr. Cuadrado,  “nada se hace con equipos de trabajo, si no se contemplan las personas, su liderazgo y su compromiso”, elementos que a su vez inciden en la visión organizacional.

Finaliza indicando, la importancia de compartir experiencias sobre planeación estratégica como un proceso de construcción continuo que contemple los principios y la toma de decisiones en equipo.
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