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      27 de enero de 2011
 OPLAU-305-2011

Señores (as)
Representantes Universidades 
Red TELESCOPI-Costa Rica

Estimados (as) señores (as): 

Por este medio nos permitimos recordarles que está abierto el período para la presentación de Buenas Prácticas en materia de Dirección Estratégica, del 27 de enero al 4 de febrero del 2011, tal y como se acordó en el II Seminario TELESCOPI, efectuado los días 22 y 23 de noviembre de 2010. 

La presentación deberá contemplar los siguientes aspectos: título, institución responsable y un resumen del contenido de la práctica, de manera tal que permita una comprensión global e incluya los aspectos más relevantes a saber: el problema, la solución y la sostenibilidad de la práctica en el tiempo. 

Asimismo, se les recuerda que la Buena Práctica deberá estar enmarcada en los ejes temáticos del Modelo Europeo de Excelencia (EFQM), mismos que se detallan a continuación: Estrategia, Personas, Alianzas y Recursos, Liderazgo, Procesos, productos y servicios, Clientes y Resultados. Para ampliar información, adjunto encontrarán el documento con la especificación de cada una de las perspectivas del modelo.

La Buena Práctica deberá presentarse como máximo en una página. En caso de requerirse mayor información, ésta les será solicitada posteriormente. 

No se omite manifestar que se aceptará más de una Buena Práctica por institución. Las propuestas serán remitidas a los siguientes correos electrónicos: annabelle.mora@ucr.ac.cr, laura.chaves@ucr.ac.cr, edna.vasquez@ucr.ac.cr con el propósito de transferirlas a los miembros de la Comisión Evaluadora, quienes serán los encargados de valorarlas.

Cordialmente, 
Licda. Maritza Monge

Coordinadora

Red TELESCOPI
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